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RRB PO Pre 2022 (21st August) Shift-Wise Previous Year Paper 
Mock 08 

 

Directions (1-5): जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

छह व्यक्ति एक पंक्ति में उत्तर दिशा की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं। सभी की आयु अलग-अलग – 15, 18, 20, 21, 25 और 33  है। 

V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आयु 18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं, जो पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर 

पर बैठा है। M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आयु T और M की आयु के योग के बराबर है। Q 

की आयु एक क्तर्र्म संख्या का र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। 

 

Q1. T और P के िायें से तीसरे स्थान पर बठेै व्यक्ति के बीच दकतने व्यक्ति बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) तीन 

(c) िो 

(d) चार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q2. 20 र्र्व की आय ुर्ाले व्यक्ति के सन्िभव में Q का स्थान क्या ह?ै 

(a) बाईं ओर तीसरा 

(b) ठीक िाएं  

(c) िाक्तहनी ओर िसूरा 

(d) िाईं ओर तीसरा 

(e) ठीक बाएं 

 

Q3. P की आयु ( र्र्व में)  क्या ह?ै 

(a) 25 
(b) 18 
(c) 21 
(d) 33 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q4. क्तनम्नक्तलक्तखत पांच में से चार एक क्तनक्तित तरीके से समान हैं और इसक्तलए एक समहू बनाते हैं। उस व्यक्ति को खोजें जो उस 

समहू से सबंकं्तित नहीं ह?ै 

(a) V 

(b) क्तजसकी आयु 15 र्र्व है 

(c) M 

(d) क्तजसकी आयु 25 र्र्व है 

(e) S 
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Q5.V, ____ के िायें ___ स्थान पर बठैा ह?ै 

(a) Q , िसूरे  

(b) M, तीसरे  

(c) S, चौथे  

(d) 25 र्र्व आयु र्ाले व्यक्ति, िसूरे  

(e) िोनों (a) और (d) 

 

Directions (6-8): जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

पांच िेशों के फाइटर प्लेन र्ायुसेना का अभ्यास करते हैं। रूस का क्तर्मान चीन के क्तर्मान से 10 दकमी उत्तर में है। बंिरगाह O  

रूस क्तर्मान और चीन क्तर्मान के बबंि ुके ठीक बीच में है। जमवनी का क्तर्मान चीन के क्तर्मान से 8 दकमी पूर्व में है। भारत का क्तर्मान 

बंिरगाह O से 8 दकमी पूर्व में है। अमेररका का क्तर्मान भारत के क्तर्मान से 6 दकमी उत्तर में है। 

 

Q6. अमरेरका और जमवनी के क्तर्मान के बीच सबसे कम िरूी दकतनी है? 

(a) 12 दकमी 

(b) 11 दकमी 

(c) 8 दकमी 

(d) 6 दकमी 

(e) 14 दकमी 

 

Q7. यदि जमवनी का क्तर्मान पक्तिम में 20 दकमी जाता है, तो जमवनी के क्तर्मान के सन्िभव में भारत के क्तर्मान की दिशा क्या है? 

(a) उत्तर-पूर्व 

(b) िक्तिण-पक्तिम 

(c) उत्तर-पक्तिम 

(d) िक्तिण-पूर्व 

(e) उत्तर 

 

Q8. अमरेरका का क्तर्मान और बिंरगाह O के बीच न्यनूतम िरूी दकतनी है? 

(a) 12 दकमी 

(b) 14 दकमी 

(c) 8 दकमी 

(d) 6 दकमी 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (9-13): क्तनम्नक्तलक्तखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और प्रश्नों के उत्तर िें 

छह व्यक्तियों का जन्म क्तर्क्तभन्न महीनों अथावत माचव, अपै्रल, मई, जून, जुलाई और अगस्त में हुआ था, लेदकन जरूरी नहीं दक इसी 

क्रम में हों। D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। K का जन्म Q से ठीक पहल ेहुआ था, जो S से ठीक पहल ेपैिा हुआ था। 

T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। L का जन्म D से पहले हुआ था लेदकन ठीक पहल ेनहीं हुआ था। 

 

Q9. क्तनम्नक्तलक्तखत में से दकस व्यक्ति का जन्म जून में हुआ था? 

(a) K 
(b) D 
(c) Q 
(d) L 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q10. Q से पहले दकतने व्यक्तियों का जन्म हुआ था? 

(a) िो 

(b) तीन 

(c) पांच 

(d) चार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q11. L का जन्म क्तनम्नक्तलक्तखत में से दकस महीने में हुआ था? 

(a) जून 

(b) जुलाई 

(c) अगस्त 

(d) क्तसतंबर 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q12. क्तनम्नक्तलक्तखत में से दकस व्यक्ति का जन्म अगस्त में हुआ था? 

(a) T 
(b) S 
(c) D 
(d) K 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q13. दकसी समहू के आिार पर क्तनम्नक्तलक्तखत पांच में से चार दकसी प्रकार समान हैं, र्ह ज्ञात करें जो उस समहू से सबंकं्तित नहीं 

है? 
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(a) L 
(b) Q 
(c) D 
(d) K 
(e) S 
 

Q14. यदि हम 'ENSURE' शब्ि के पहल,े िसूरे, चौथ ेऔर पाचंर्ें अिर स ेएक अथवपणूव शब्ि बनाते हैं, तो इस प्रकार बन ेशब्ि 

का पहला अिर क्तनम्नक्तलक्तखत में स ेकौन सा होगा। यदि एक से अक्तिक शब्ि बनत ेहैं तो अपन ेउत्तर के रूप में Y क्तचक्तन्हत करें। यदि 

कोई अथवपणूव शब्ि नहीं बनता ह,ै तो अपने उत्तर के रूप में X क्तचक्तन्हत करें? 

(a) E 
(b) X 
(c) R 
(d) Y 
(e) U 
 

Directions (15-19): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथन और उसके बाि कुछ क्तनष्कर्व दिए गए हैं। आपको दिए गए कथनों 

को सत्य मानना है भले ही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से क्तभन्न प्रतीत होते हों। सभी क्तनष्कर्ों को पढें और दफर तय करें दक दिए गए क्तनष्कर्ों 

में से कौनसा/से क्तनष्कर्व सामान्य रूप से ज्ञात तथ्यों की अर्हेलना करते हुए दिए गए कथनों का तार्कवक रूप से अनुसरण 

करता/करते है/हैं। 

 

Q15. कथन : 

कुछ साइलेंट म्यूट हैं। 

कोई गुड साइलेंट नहीं है. 

केर्ल कुछ म्यूट साउंड हैं। 

क्तनष्कर्व :  

I. सभी साउंड के साइलेंट होने की संभार्ना है। 

II. कुछ म्यूट गुड नहीं है 

(a) केर्ल I अनुसरण करता है 

(b) I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

(c) केर्ल II अनुसरण करता है 

(d) कोई अनुसरण नहीं करता है  

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q16. कथन :  

केर्ल बैंगनी पीला है।  

कुछ ओक्तलर् बैंगनी हैं। 

केर्ल कुछ हरे ओक्तलर् हैं। 
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क्तनष्कर्व:   

I.  कुछ ओक्तलर् के पीला होने की संभार्ना है 

II. कुछ बैंगनी के हरे होने की संभार्ना है 

(a) केर्ल I अनुसरण करता है 

(b) I और II िोनों अनुसरण करते है 

(c) केर्ल II अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है 

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है  

 

Q17. कथन : 

केर्ल कुछ भीड़ लोग हैं। 

कोई लोग सामाक्तजक नहीं है। 

केर्ल कुछ भीड़ िरूी हैं।   

क्तनष्कर्व:  

I. कुछ िरूी सामाक्तजक नहीं है 

II. सभी सामाक्तजक भीड़ हैं। 

(a) केर्ल II अनुसरण करता है 

(b) I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

(c) केर्ल I अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है 

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है  

 

Q18. कथन:  

केर्ल कीड़ा र्ायरस है. 

सभी नुकसान कीड़ा हैं। 

कुछ स्र्ास्थ्य नुकसान हैं। 

क्तनष्कर्व:   

I. कुछ नुकसान के र्ायरस होने की संभार्ना है 

II. कुछ कीड़ा के स्र्ास्थ्य होने की संभार्ना है 

(a) केर्ल I अनुसरण करता है 

(b) िोनों I और II अनुसरण करते हैं  

(c) केर्ल II अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है 

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है  
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Q19. कथन: 

कुछ दिन रात हैं। 

कोई रात प्रकाश नहीं है। 

केर्ल कुछ दिन अँिेरा हैं। 

क्तनष्कर्व:  

I. कुछ अँिेरा प्रकाश नहीं हैं 

II. सभी प्रकाश के दिन होने की संभार्ना है। 

(a) केर्ल II अनुसरण करता है 

(b) I और II िोनों अनुसरण करते हैं 

(c) केर्ल I अनुसरण करता है 

(d) या तो I या II अनुसरण करता है 

(e) कोई अनुसरण नहीं करता है  

 

Directions (20-24): जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

आठ व्यक्ति एक र्ृत्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं। उनमें से कुछ मेज के कें द्र की ओर उन्मुख हैं और उनमें से कुछ मेज के कें द्र से 

बाहर की ओर उन्मुख हैं। 

N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। N और Q के बीच एक व्यक्ति बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें 

से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के आसन्न नहीं बैठा है। M के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख 

क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। S, N के ठीक 

िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। Q, O के क्तर्परीत दिशा की ओर उन्मुख है। 

 

Q20. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन O के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा ह?ै 

(a) S 
(b) R 
(c) Q 
(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q21. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन R की ओर उन्मखु ह?ै 

(a) O 
(b) S 
(c) N 
(d) M 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q22. P के िायें से क्तगनने पर P और M के मध्य दकतने व्यक्ति बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q23. N के बारे में क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन सा कथन सत्य ह?ै 

(a) N M के समान दिशा की ओर उन्मुख है 

(b) P, N के सम्मुख बैठा है 

(c) N, O के ठीक िायें बैठा है 

(d) R, N के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है 

(e) कोई भी सत्य नहीं है 

 

Q24. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन Q के बायें से तीसरे स्थान पर बठेै व्यक्ति के ठीक िायें बठैा है? 

(a) M 

(b) T 

(c) R 

(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (25-27): क्तनम्नक्तलक्तखत जानकारी को ध्यानपरू्वक पढें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

एक पररर्ार में सात सिस्य S, T, U, V, W, X और Y हैं, क्तजनमें केर्ल 3 मक्तहलाएं हैं। S, V से क्तर्र्ाक्तहत है। W, V का पोता है 

क्तजसके िो बचे्च हैं। U, Y की क्तसस्टर-इन-लॉ है जो अक्तर्र्ाक्तहत है। X, S का ब्रिर इन लॉ है जो U की सास है। 

 

Q25. X, Y से कैसे सबंकं्तित है? 

(a) चाचा 

(b) भाई 

(c) माँ 

(d) बहन 

(e) पोता 
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Q26. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन W का क्तपता ह?ै 

(a) U 

(b) T 

(c) X 

(d) Y 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q27. यदि Z, Y का पक्तत ह,ै तो T का Z से क्या सबंिं है? 

(a) ससुर 

(b) बेटा 

(c) ब्रिर इन लॉ 

(d) चाचा 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q28. यदि शब्ि ‘TRANSTROMER’ के अिरों को र्णावनकु्रम में बाएँ से िाएँ व्यर्क्तस्थत दकया जाए, तो दकतने अिरों का स्थान 

अपररर्र्तवत रहगेा? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीन 

(e) तीन से अक्तिक 

 

Q29. दिए गए व्यजंक में N ≥ D को क्तनक्तित रूप से सत्य बनाने के क्तलए क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन सा प्रतीक प्रश्नर्ाचक क्तचन्ह के 

स्थान पर आना चाक्तहए? 

A= G ≥ B, N ? F ? M = D, B > N 

(a) >, > 

(b) =, > 

(c) ≤, ≤ 

(d) ≤, < 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (30-34): तीन अकंों की पाचं सखं्याओं की क्तनम्नक्तलक्तखत श्ृखंला का अध्ययन करें और उत्तर िें 

 

593   723   437   562   628    
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Q30.यदि सभी सखं्याओं को बायें से िायें आरोही क्रम में व्यर्क्तस्थत दकया जाए, तो श्ृखंला के मध्य में कौन-सी सखं्या आएगी? 

(a) 628 

(b) 593 

(c) 723 
(d) 562 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q31.यदि सखं्या के सभी अकंों को अर्रोही क्रम में व्यर्क्तस्थत दकया जाए, तो कौन सी सखं्या सबसे छोटी सखं्या होगी? 

(a) 593 
(b) 437 

(c) 562 

(d) 628 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q32. यदि प्रत्यके सखं्या में पहले और िसूरे अकं को जोड़ा जाए और दफर पररणामी सखं्या में से तीसरे अकं को घटाया जाए, तो 

सदंक्रया करने के बाि दकतनी सखं्याएँ 10 से बड़ी होंगी? 

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q33. यदि िसूरी सबस ेबड़ी सखं्या के तीसरे अकं को सबस ेबड़ी सखं्या के िसूरे अकं से क्तर्भाक्तजत दकया जाए, तो पररणाम क्या 

होगा? 

(a) 4 

(b) 3 

(c) 2 
(d) 5 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q34. यदि सखं्या के सभी अकंों को आरोही क्रम में व्यर्क्तस्थत दकया जाए, तो कौन सी सखं्या सबसे बड़ी सखं्या होगी? 

(a) 593 

(b) 437 

(c) 562 

(d) 628 

(e) इनमें से कोई नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (35-36): इन प्रश्नों में कथनों में क्तर्क्तभन्न तत्र्ों के बीच संबंि को 

िशावया गया है। कथनों के बाि क्तनष्कर्व दिए गए हैं। दिए गए कथनों के आिार पर 

क्तनष्कर्ों का अध्ययन करें और उपयुि उत्तर का चयन करें: 

 
Q35.  

  

(a) यदि केर्ल क्तनष्कर्व I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ल क्तनष्कर्व II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो क्तनष्कर्व I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो क्तनष्कर्व I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि क्तनष्कर्व I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 
Q36.  

 

(a) यदि केर्ल क्तनष्कर्व I अनुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ल क्तनष्कर्व II अनुसरण करता है। 

(c) यदि या तो क्तनष्कर्व I या II अनुसरण करता है। 

(d) यदि न तो क्तनष्कर्व I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यदि क्तनष्कर्व I और II िोनों अनुसरण करते हैं। 

 

Directions (37-40): क्तनम्नक्तलक्तखत जानकारी का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीचे दिए प्रश्नों के उत्तर िें 

िस क्तमत्र E, F, G, H, I, J, K, L, M और N एक र्ृत्ताकार मेज के चारों ओर कें द्र की ओर मुख करके बैठे हैं। M, E के िायें से तीसरे 

स्थान पर बैठा है। G, M के िायें से चौथ ेस्थान पर बठैा है। M और F के बीच उतने ही व्यक्ति बैठे हैं क्तजतने J और M के बीच बैठे हैं। 

I, F का क्तनकटतम पड़ोसी नहीं है। G और H के बीच एक व्यक्ति बैठा है। I, H के बायें से चौथ ेस्थान पर बैठा है। न तो J और न ही 

F, N के क्तनकटतम पडोसी हैं। I और L के मध्य िो व्यक्ति बैठे हैं, जो M का क्तनकटतम पडोसी नहीं है। K, L के बायें से िसूरे स्थान 

पर बैठा है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q37. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन F के बायें से तीसरे स्थान पर बठैा ह?ै 

(a) K 
(b) G 
(c) I 
(d) E 
(e) N 
 

Q38. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन I के िायें से क्तगनने पर I और H के ठीक बीच में बठैा ह?ै 

(a) J 
(b) M 
(c) F 
(d) K 
(e) E 
 

Q39. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन J के ठीक िायें बठैा है? 

(a) I  
(b) N 
(c) L 
(d) M 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q40. क्तनम्नक्तलक्तखत में से कौन G के िायें से िसूरे स्थान पर बठैा ह?ै 

(a) N 
(b) L  
(c) E 
(d) K 
(e) H 
 

Directions (41-46):नीचे िी गई ताक्तलका का अध्ययन करें और क्तनम्नक्तलक्तखत प्रश्नों के उत्तर िें। ताक्तलका 1999 और 2000 

में 3 अलग-अलग कायावलयों (A, B  और C) में स्माटव फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या के बारे में जानकारी िेती है और 1999 

और 2000 में इन तीन कायावलयों में आईओएस फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या के बारे में जानकारी भी िेती ह।ै 

 

Note: दकसी भी कायावलय में कुल स्माटव फोन उपयोगकताव = उसी र्र्व उस कायावलय में (कुल आईओएस फोन उपयोगकताव + कुल 

एंड्रॉइड फोन उपयोगकताव)। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q41. यदि 1999, 2000 और 2001 में A में स्माटवफोन उपयोगकतावओं की औसत सखं्या 700 है, तो 2001 में A में स्माटव फोन 

उपयोगकतावओं की कुल सखं्या ज्ञात कीक्तजये? 

(a) 540 

(b) 480 

(c) 420 

(d) 600 

(e) 360 

 

Q42. 2000 में एक साथ आईओएस  फोन उपयोगकतावओं A और B की कुल सखं्या, 2000 में एक साथ B और C स्माटवफोन 

उपयोगकतावओं की कुल सखं्या से दकतने प्रक्ततशत अक्तिक या कम है? 

(a) 27% 

(b) 42% 

(c) 37% 

(d) 30% 

(e) 45% 

 

Q43. 1999 में A, B और C एक साथ एंड्रॉइड फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या ज्ञात कीक्तजए? 

(a) 720 

(b) 640 

(c) 680 

(d) 760 

(e) 800 

 

Q44. 1999 में A, B और C स्माटवफोन उपयोगकतावओं की औसत सखं्या, 2000 में B में कुल स्माटव फोन उपयोगकतावओं का 

दकतना प्रक्ततशत है? 

(a) 95% 

(b) 85% 

(c) 75% 

(d) 55% 

(e) 65% 

 

Q45.र्र्व 2000 में B में एंड्रॉइड फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या का र्र्व 2000 में C में एंड्रॉइड फोन उपयोगकतावओं की 

कुल सखं्या से अनपुात ज्ञात कीक्तजये? 

(a) 5:4 

(b) 4:5 

(c) 2:3 

(d) 3:2 

(e) इनमे से कोई भी नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q46.1999 में A, B और C में एक साथ आईओएस फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या, 2000 में A, B और C में एकसाथ IOS 

फोन उपयोगकतावओं की कुल सखं्या से दकतनी अक्तिक या कम है? 

(a) 140 
(b) 60 
(c) 180 
(d) 90 
(e) 100 
 

Q47. एक बतवन में ििू और पानी का क्तमश्ण ह,ै क्तजसमें पानी 12.5% ह।ै जब बतवन स े48 लीटर क्तमश्ण क्तनकाल दिया जाता ह ै

तो शरे् क्तमश्ण में ििू की मात्रा 112 लीटर हो जाती है, तो शुरू में बतवन में पानी की मात्रा ज्ञात कीक्तजये? 

(a) 22 लीटर  

(b) 32 लीटर  

(c) 30 लीटर  

(d) 18 लीटर  

(e) 16 लीटर  

 

Q48. A और B ने एक व्यर्साय में 7:8 के अनपुात में क्तनर्शे दकया। उन्हें 34450 रुपय ेका र्ार्र्वक लाभ प्राप्त हुआ। यदि A ने 9 

महीने के अतं में अपनी परूी राक्तश र्ापस ले ली, तो लाभ में उनके क्तहस्से के बीच का अतंर ज्ञात कीक्तजय?े 

(a) रु 6400 

(b) रु 8180 

(c) रु 7150 

(d) रु 6450 

(e) रु 7560 

 

Q49. A अकेला दकसी कायव को पूरा करने में A और B द्वारा क्तलए गए समय स े60% अक्तिक समय लतेा ह।ै यदि B अकेला उसी 

कायव को 160 दिनों में समाप्त कर सकता ह,ै तो ज्ञात कीक्तजए दक A अकेला उस कायव को दकतने दिनों में समाप्त कर सकता ह?ै 

(a) 45 दिन  

(b) 96 दिन 

(c) 120 दिन 

(d) 84 दिन  

(e) 136 दिन  

 

Q50. एक बलेनाकार जार का व्यास 25% बढाया जाता ह।ै ऊँचाई को दकतने प्रक्ततशत कम दकया जाए दक उसके आयतन में कोई 

पररर्तवन न हो? 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) 18% 
(b) 25% 
(c) 32% 
(d) 36% 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q51.बाजार मलू्य पर 30% की छूट िेने के बाि एक टेबल को 2520 रुपय ेमें बचेा गया। यदि मजे पर छूट नहीं दिया जाता, तो 

र्ह 50% लाभ अर्जवत करता। टेबल का लागत मलू्य ज्ञात कीक्तजय?े 

(a) रु 2400 

(b) रु 2560 

(c) रु 2000 

(d) रु 1600 

(e) रु 1800 

 

Q52. सतीश ने योजना A में आकं्तशक रूप से रु. 14,000 का क्तनर्शे दकया, जो 20% प्रक्तत र्र्व चक्रर्कृ्ति ब्याज की पेशकश करती 

है और योजना B में शरे् जो 25% सािरण ब्याज की पशेकश करती हैं। योजना B में क्तनर्शे की गई राक्तश (रुपये में) ज्ञात कीक्तजए, 

यदि 2 र्र्व के बाि अर्जवत कुल ब्याज 6640 रुपय ेह।ै 

(a) 6000 
(b) 7000 
(c) 8000 
(d) 9000 
(e) 10,000 
 

Q53. एक ट्रेन 12 सकंेड में 100 मीटर लबंाई के एक प्लटेफॉमव को परूी तरह स ेपार कर सकती है जबदक 21 सेकंड में इसकी 

लबंाई के िोगनु ेप्लटेफॉमव को तय करती ह।ै ट्रेन की गक्तत ज्ञात कीक्तजये? (मी/से में) 

(a) 12 
(b) 15 
(c) 18 
(d) 20 
(e) 24 
 

Q54. एक नार् ऊध्र्वप्रर्ाह में एक क्तनक्तित िरूी तय करने में अनपु्रर्ाह की तलुना में 
𝟏

𝟏𝟐𝟎
  D घंट ेअक्तिक लतेी ह।ै यदि अनपु्रर्ाह 

नार् की गक्तत 30 दकमी/घटंा ह।ै ऊध्र्वप्रर्ाह में नार् की गक्तत ज्ञात कीक्तजये? 

D = ऊध्र्वप्रर्ाह में गक्तत  = अनपु्रर्ाह में गक्तत  

(a) 24 दकमी/घंटा 

(b) 27 दकमी/घंटा 

(c) 20 दकमी/घंटा 

(d) 25 दकमी/घंटा 

(e) 18 दकमी/घंटा 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q55. आयत के िते्रफल का र्गव के िते्रफल से अनपुात 1 : 4 ह।ै आयत के पररमाप का र्गव के पररमाप से अनुपात 1 : 2 ह।ै यदि 

लबंाई 5 समेी है, तो र्गव का िते्रफल ज्ञात करें? 

(a) इनमें से कोई नहीं 

(b) 64 र्गव सेमी   

(c) 125 र्गव सेमी  

(d) 25 र्गव सेमी  

(e) 100 र्गव सेमी  

 

Directions (56-60): डेटा को ध्यान से पढें और प्रश्न का उत्तर िें। 

एक स्टोर पर तीन र्स्तुएं उपलब्ि हैं अथावत (पुस्तक, बल्ला और कैलकुलेटर)। बैट और कैलकुलेटर तीन आकारों में उपलब्ि हैं, 

जैसे छोटा, मध्यम और बड़ा। िकुानिार ने 10% छूट िेने के बाि 540 रुपये में एक पुस्तक बेची और 20% लाभ कमाया। छोट े

आकार के बल्ले या बडे़ कैलकुलेटर का लागत मूल्य पुस्तक के क्तर्क्रय मूल्य के बराबर है और प्रत्येक र्स्तु का छोटा आकार उसके 

मध्यम आकार से 25% सस्ता है और मध्यम आकार उसके संबंक्तित र्स्तु के बडे़ आकार का 8/9 गुना सस्ता है। 

 

Q56. छोटे आकार के कैलकुलटेर के लागत मलू्य का छोटे आकार के बल्ल ेके लागत मलू्य से अनपुात क्या ह?ै 

(a) 3:4 
(b) 2:3 
(c) 1:3 
(d) 1:2 
(e) 3:5 
 

Q57.सभी आकार के बल्ले का औसत क्रय मलू्य एक पुस्तक के अदंकत मलू्य से दकतने प्रक्ततशत अक्तिक है? 

(a) 10% कम  

(b) 25% कम  

(c)  25% अक्तिक  

(d)15% अक्तिक  

(e) इनमें से कोई नहीं  

 

Q58. यदि एक बडे़ आकार के कैलकुलटेर को 10% लाभ पर बचेा जाता ह,ै तो ऐसे िो कैलकुलटेर और 2 पसु्तकों को बचेने पर 

अर्जवत लाभ के बीच अतंर ज्ञात कीक्तजये? 

(a) रु. 36 

(b) रु.  108 

(c)  रु.  18 

(d) रु.  54 

(e) रु.  72 
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Q59. एक पसु्तक का क्रय मलू्य एक मध्यम आकार के बल्ले के क्रय मलू्य के 5/4 र्ें भाग का दकतना प्रक्ततशत है? 

(a) 25% 

(b) 50% 

(c) 20% 

(d) 15% 

(e) 60% 

 

Q60. यदि सभी बड़ी र्स्तओुं को 25% लाभ पर बचेा जाता ह,ै तो तीन बडे़ आकार के कैलकुलटेर और 2 बडे़ बल्ले बचेने पर 

अर्जवत औसत लाभ ज्ञात कीक्तजय?े 

(a) 162 

(b) 172 

(c) 180 

(d) 200 

(e) 210 

 

Directions (61-65): दिए गए क्तद्वघात समीकरणों को हल कीक्तजए और अपने उत्तर के आिार पर सही क्तर्कल्प पर क्तनशान 

लगाइए। 

 

Q61.  

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x ≥ y 

(c) यदि x < y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थाक्तपत नहीं दकया जा सकता। 

 

Q62. 

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x ≥ y 

(c) यदि x < y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थाक्तपत नहीं दकया जा सकता। 
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Q63. 

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x ≥ y 

(c) यदि x < y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थाक्तपत नहीं दकया जा सकता। 

 
Q64. 

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x ≥ y 

(c) यदि x < y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थाक्तपत नहीं दकया जा सकता। 

 
Q65. 

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x ≥ y 

(c) यदि x < y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के बीच कोई संबंि स्थाक्तपत नहीं दकया जा सकता। 

 

Directions (66-70): क्तनम्नक्तलक्तखत प्रश्नों में प्रश्न (?) के स्थान पर लगभग दकतना मान आएगा? 

 

Q66.  
(a) 15 
(b) 12 
(c) 11 
(d) 10 
(e) 13 
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Q67.  
(a) 130 
(b) 150 
(c) 90 
(d) 160 
(e) 200 
 

Q68.  
(a) 21 
(b) 26 
(c) 31 
(d) 39 
(e) 41 
 

Q69.  
(a) 15 
(b) 20 
(c) 18 
(d) 12 
(e) 17 
 

Q70.  
(a) 270 
(b) 316 
(c) 253 
(d) 275 
(e) 305 
 

Directions (71-75): क्तनम्नक्तलक्तखत सखं्या श्खंला में प्रश्नर्ाचक क्तचन्ह (?) के स्थान पर क्या आयगेा ? 

 
Q71. 983,     1080,     886,     1177,     789,     ?   
(a) 1280 
(b) 1278 
(c) 1276 
(d) 1274 
(e) 1272 
 
Q72. 0,     6,     24,     60,     ? ,     210  
(a) 80 
(b) 90 
(c) 120 
(d) 150 
(e) 180 
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Q73. 16,     16,     8,     24,     6,     ?   

(a) 30 

(b) 24 

(c) 18 

(d) 27 

(e) 36 

 

Q74. 786,     1810,     2066,     2130,     2146,     ?   

(a) 2152 

(b) 2150 

(c) 2156 

(d) 2160 

(e) 2164 

 

Q75. 9,     5,     6,     14,     ?,     488   

(a) 30 

(b) 45 

(c) 52 

(d) 56 

(e) 60 

 

Directions (76-80):- रेखा -आलखे  पाचं अलग-अलग र्र्ों में िो अलग-अलग प्रकार की बाइक सर्र्वस का उपयोग करन े

र्ाले लोगों की सखं्या (सौ में) िशावता ह।ै दिए गए रेखा आलखे का ध्यानपरू्वक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 
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Q76. सभी र्र्ों में होंडा बाइक सर्र्वस का उपयोग करने र्ाले लोगों की औसत सखं्या दकतनी ह?ै 

(a) 6400 
(b) 4900 
(c) 5800 
(d) 6125 
(e) 6800 
 

Q77. र्र्व 2015 और 2016 में क्तमलाकर होंडा सर्र्वस का उपयोग करने र्ाले लोगों की सखं्या का र्र्व 2017 और 2014 में 

टीर्ीएस सर्र्वस का उपयोग करने र्ाल ेलोगों की सखं्या से अनपुात ज्ञात कीक्तजए। 

(a) 4 : 5 
(b) 3 : 4 
(c) 5 : 4 
(d) 6 : 5 
(e) 4 : 3 
 

Q78. सभी र्र्ों में (2016 को छोड़कर) टीर्ीएस सर्र्वस का उपयोग करने र्ाले लोगों की सखं्या और सभी र्र्ों में होंडा सर्र्वस 

का उपयोग करने र्ालों की सखं्या (2015 को छोड़कर) के बीच दकतना अतंर ह?ै 

(a) 2000 
(b) 2500 
(c) 3500 
(d) 1500 
(e) none of these 
 

Q79. र्र्व 2018 में कुल बाइक सर्र्वस र्र्व 2014 और 2015 में क्तमलाकर कुल बाइक सर्र्वस स ेदकतने प्रक्ततशत अक्तिक/कम है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
 

Q80.यदि टीर्ीएस की प्रक्तत सर्र्वस लागत होंडा से 20% अक्तिक है, तो र्र्व 2015 में टीर्ीएस की कुल सर्र्वस लागत उसी र्र्व 

होंडा की कुल सर्र्वस लागत का दकतना प्रक्ततशत है? 

(a) 125% 
(b) 150% 
(c) 200% 
(d) 100% 
(e) 50% 
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Solutions 
 
S1. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आय ु18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं तथा P  

पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर पर बैठा है। यहां हमें 2 संभाक्तर्त क्तस्थक्ततया ंक्तमलती हैं - क्तस्थक्तत 1 और क्तस्थक्तत 2। 

 

M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आय ुT और M की आयु के योग के बराबर है। िी गई शतव के 

अनुसार अब केर्ल 1 क्तर्कल्प बचा है; V की आयु 33 र्र्व और T की आय ु15 र्र्व है। अब केस 2 से इंकार दकया गया है। 

 

Q की आयु क्तर्र्म संख्या का एक र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S2. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आय ु18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं तथा P  

पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर पर बैठा है। यहां हमें 2 संभाक्तर्त क्तस्थक्ततया ंक्तमलती हैं - क्तस्थक्तत 1 और क्तस्थक्तत 2। 

 

M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आय ुT और M की आयु के योग के बराबर है। िी गई शतव के 

अनुसार अब केर्ल 1 क्तर्कल्प बचा है; V की आयु 33 र्र्व और T की आय ु15 र्र्व है। अब केस 2 से इंकार दकया गया है। 
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Q की आयु क्तर्र्म संख्या का एक र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S3. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथनों में, V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आय ु18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं तथा P  

पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर पर बैठा है। यहां हमें 2 संभाक्तर्त क्तस्थक्ततया ंक्तमलती हैं - क्तस्थक्तत 1 और क्तस्थक्तत 2। 

 

M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आय ुT और M की आयु के योग के बराबर है। िी गई शतव के 

अनुसार अब केर्ल 1 क्तर्कल्प बचा है; V की आयु 33 र्र्व और T की आय ु15 र्र्व है। अब केस 2 से इंकार दकया गया है। 

 

Q की आयु क्तर्र्म संख्या का एक र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S4. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों में, V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आय ु18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं तथा P  

पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर पर बैठा है। यहां हमें 2 संभाक्तर्त क्तस्थक्ततया ंक्तमलती हैं - क्तस्थक्तत 1 और क्तस्थक्तत 2। 

 

M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आय ुT और M की आयु के योग के बराबर है। िी गई शतव के 

अनुसार अब केर्ल 1 क्तर्कल्प बचा है; V की आयु 33 र्र्व और T की आय ु15 र्र्व है। अब केस 2 से इंकार दकया गया है। 
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Q की आयु क्तर्र्म संख्या का एक र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S5. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों में, V उस व्यक्ति के ठीक िायें बैठा है क्तजसकी आय ु18 र्र्व है। V और P के मध्य तीन व्यक्ति बैठे हैं तथा P  

पंक्ति के दकसी एक अंक्ततम छोर पर बैठा है। यहां हमें 2 संभाक्तर्त क्तस्थक्ततया ंक्तमलती हैं - क्तस्थक्तत 1 और क्तस्थक्तत 2। 

 

M, T के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है जो 18 र्र्व का नहीं है। V की आय ुT और M की आयु के योग के बराबर है। िी गई शतव के 

अनुसार अब केर्ल 1 क्तर्कल्प बचा है; V की आयु 33 र्र्व और T की आय ु15 र्र्व है। अब केस 2 से इंकार दकया गया है। 

 

Q की आयु क्तर्र्म संख्या का एक र्गव मान है और S के बाईं ओर बैठा है। P, S से छोटा नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S6. Ans.(b) 
Sol. 
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S7. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S8. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S9. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों से, T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। K, Q से ठीक पहले पैिा हुआ था, जो S 

से ठीक पहले पैिा हुआ था। यहां हमें 3 संभाक्तर्त केस क्तमलते हैं- क्तस्थक्तत 1, क्तस्थक्तत 2 और क्तस्थक्तत 3। 

 

L का जन्म D से पहल ेहुआ था लेदकन ठीक पहले नहीं हुआ था। यहां केस 2 को अब खाररज कर दिया गया है। 
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D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। यहां क्तस्थक्तत 1 को अब खाररज कर दिया जाता है। अतः, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S10. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों से, T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। K, Q से ठीक पहले पैिा हुआ था, जो S 

से ठीक पहले पैिा हुआ था। यहां हमें 3 संभाक्तर्त केस क्तमलते हैं- क्तस्थक्तत 1, क्तस्थक्तत 2 और क्तस्थक्तत 3। 

 

L का जन्म D से पहल ेहुआ था लेदकन ठीक पहले नहीं हुआ था। यहां केस 2 को अब खाररज कर दिया गया है। 
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D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। यहां क्तस्थक्तत 1 को अब खाररज कर दिया जाता है। अतः, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S11. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों से, T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। K, Q से ठीक पहले पैिा हुआ था, जो S 

से ठीक पहले पैिा हुआ था। यहां हमें 3 संभाक्तर्त केस क्तमलते हैं- क्तस्थक्तत 1, क्तस्थक्तत 2 और क्तस्थक्तत 3। 

 

L का जन्म D से पहल ेहुआ था लेदकन ठीक पहले नहीं हुआ था। यहां केस 2 को अब खाररज कर दिया गया है। 

 

D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। यहां क्तस्थक्तत 1 को अब खाररज कर दिया जाता है। अतः, अंक्ततम व्यर्स्था है- 
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S12. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथनों से, T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। K, Q से ठीक पहले पैिा हुआ था, जो S 

से ठीक पहले पैिा हुआ था। यहां हमें 3 संभाक्तर्त केस क्तमलते हैं- क्तस्थक्तत 1, क्तस्थक्तत 2 और क्तस्थक्तत 3। 

 

L का जन्म D से पहल ेहुआ था लेदकन ठीक पहले नहीं हुआ था। यहां केस 2 को अब खाररज कर दिया गया है। 

 

D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। यहां क्तस्थक्तत 1 को अब खाररज कर दिया जाता है। अतः, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 

S13. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों से, T का जन्म उस महीने में हुआ था क्तजसमें दिनों की संख्या सम है। K, Q से ठीक पहले पैिा हुआ था, जो S 

से ठीक पहले पैिा हुआ था। यहां हमें 3 संभाक्तर्त केस क्तमलते हैं- क्तस्थक्तत 1, क्तस्थक्तत 2 और क्तस्थक्तत 3। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

28  

 

 

L का जन्म D से पहल ेहुआ था लेदकन ठीक पहले नहीं हुआ था। यहां केस 2 को अब खाररज कर दिया गया है। 

 

D और K के बीच दकसी का जन्म नहीं हुआ था। यहां क्तस्थक्तत 1 को अब खाररज कर दिया जाता है। अतः, अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S14. Ans.(b) 
 
S15. Ans.(b) 
Sol. 
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S16. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S17. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S18. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S19. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S20. Ans.(b) 

Sol. N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। िो संभार्नाएं हैं। S, N के ठीक िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। 
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P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के क्तनकट नहीं बैठा है। इस क्तस्थक्तत से क्तस्थक्तत-2 समाप्त हो जाएगी। N और Q के बीच 

एक व्यक्ति बैठा है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। M के 

क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा में है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q का मुख O के 

क्तर्परीत दिशा में है। अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S21. Ans.(c) 

Sol. N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। िो संभार्नाएं हैं। S, N के ठीक िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। 

 

P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के क्तनकट नहीं बैठा है। इस क्तस्थक्तत से क्तस्थक्तत-2 समाप्त हो जाएगी। N और Q के बीच 

एक व्यक्ति बैठा है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। M के 

क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा में है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q का मुख O के 

क्तर्परीत दिशा में है। अंक्ततम व्यर्स्था है- 
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S22. Ans.(d) 

Sol. N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। िो संभार्नाएं हैं। S, N के ठीक िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। 

 

P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के क्तनकट नहीं बैठा है। इस क्तस्थक्तत से क्तस्थक्तत-2 समाप्त हो जाएगी। N और Q के बीच 

एक व्यक्ति बैठा है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। M के 

क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा में है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q का मुख O के 

क्तर्परीत दिशा में है। अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S23. Ans.(e) 

Sol. N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। िो संभार्नाएं हैं। S, N के ठीक िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। 
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P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के क्तनकट नहीं बैठा है। इस क्तस्थक्तत से क्तस्थक्तत-2 समाप्त हो जाएगी। N और Q के बीच 

एक व्यक्ति बैठा है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। M के 

क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा में है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q का मुख O के 

क्तर्परीत दिशा में है। अंक्ततम व्यर्स्था है- 

 
 
S24. Ans.(a)  

Sol. N, T के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। िो संभार्नाएं हैं। S, N के ठीक िायें बैठा है। S, T की ओर उन्मुख है। 

 

P, S के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, N के क्तनकट नहीं बैठा है। इस क्तस्थक्तत से क्तस्थक्तत-2 समाप्त हो जाएगी। N और Q के बीच 

एक व्यक्ति बैठा है। Q, P के ठीक िायें बैठा है। Q और M के बीच तीन व्यक्ति बैठे हैं। R, M के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। M के 

क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा में है। T के क्तनकटतम पड़ोक्तसयों का मुख क्तर्परीत दिशा की ओर है। Q का मुख O के 

क्तर्परीत दिशा में है। अंक्ततम व्यर्स्था है- 
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S25. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S26. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S27. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S28. Ans.(c) 

Sol. दिया गया शब्ि -TRANSTROMER 

र्णावनुक्रम में व्यर्क्तस्थत करने के बाि -AEMNORRRSTT 

 
S29. Ans.(e) 
 
S30. Ans.(b) 
Sol.  437 562 593 628 723 
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S31. Ans.(c) 

Sol.  953 732 743 652 862 

 

S32. Ans.(a) 

Sol.  11   6   0   9   0 

 

S33. Ans.(a) 

Sol. 8/2= 4 

 

S34. Ans.(a) 

Sol.  359 237 347 256 268 

 

S35. Ans.(d) 

Sol. I. Q > R (असत्य ) II. P > T (असत्य ) 

 

S36. Ans.(c) 

Sol. I.  N > H (असत्य) II. K = H (असत्य) 

 

S37. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथनों में, M, E के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा है। G, M के िायें से चौथे स्थान पर बैठा है। G और H के बीच एक 

व्यक्ति बैठा है। I, H के बायें से चौथे स्थान पर बैठा है। I और L के बीच िो व्यक्ति बैठे हैं, जो तत्काल नहीं है M का पड़ोसी। K, L के 

बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। यहाँ हमें िो संभार्नाएँ क्तमलती हैं- 

 

M और F के बीच उतने ही व्यक्ति बठेै हैं क्तजतने J और M के बीच बैठे हैं। न तो J और न ही F, N के क्तनकटतम पडोसी हैं। इस शतव के 

अनुसार  क्तस्थक्तत-2 अमान्य हो जाती है, साथ ही I, F का क्तनकटतम पडोसी नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था होगी- 
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S38. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथनों में, M, E के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा है। G, M के िायें से चौथे स्थान पर बैठा है। G और H के बीच एक 

व्यक्ति बैठा है। I, H के बायें से चौथे स्थान पर बैठा है। I और L के बीच िो व्यक्ति बैठे हैं, जो तत्काल नहीं है M का पड़ोसी। K, L के 

बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। यहाँ हमें िो संभार्नाएँ क्तमलती हैं- 

 

M और F के बीच उतने ही व्यक्ति बठेै हैं क्तजतने J और M के बीच बैठे हैं। न तो J और न ही F, N के क्तनकटतम पडोसी हैं। इस शतव के 

अनुसार  क्तस्थक्तत-2 अमान्य हो जाती है, साथ ही I, F का क्तनकटतम पडोसी नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था होगी- 
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S39. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों में, M, E के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा है। G, M के िायें से चौथे स्थान पर बैठा है। G और H के बीच एक 

व्यक्ति बैठा है। I, H के बायें से चौथे स्थान पर बैठा है। I और L के बीच िो व्यक्ति बैठे हैं, जो तत्काल नहीं है M का पड़ोसी। K, L के 

बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। यहाँ हमें िो संभार्नाएँ क्तमलती हैं- 

 

M और F के बीच उतने ही व्यक्ति बठेै हैं क्तजतने J और M के बीच बैठे हैं। न तो J और न ही F, N के क्तनकटतम पडोसी हैं। इस शतव के 

अनुसार  क्तस्थक्तत-2 अमान्य हो जाती है, साथ ही I, F का क्तनकटतम पडोसी नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था होगी- 

 
 
S40. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में, M, E के िायें से तीसरे स्थान पर बठैा है। G, M के िायें से चौथे स्थान पर बैठा है। G और H के बीच एक 

व्यक्ति बैठा है। I, H के बायें से चौथे स्थान पर बैठा है। I और L के बीच िो व्यक्ति बैठे हैं, जो तत्काल नहीं है M का पड़ोसी। K, L के 

बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। यहाँ हमें िो संभार्नाएँ क्तमलती हैं- 
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M और F के बीच उतने ही व्यक्ति बठेै हैं क्तजतने J और M के बीच बैठे हैं। न तो J और न ही F, N के क्तनकटतम पडोसी हैं। इस शतव के 

अनुसार  क्तस्थक्तत-2 अमान्य हो जाती है, साथ ही I, F का क्तनकटतम पडोसी नहीं है। इसक्तलए, अंक्ततम व्यर्स्था होगी- 

 
 
S41. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S42. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S43. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S44. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S45. Ans.(d)  
Sol.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

38  

 

 
S46. Ans.(b)  
Sol.  

 
 
S47. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S48. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S49. Ans.(b) 
Sol.  

  
 
S50. Ans.(d) 
Sol. 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

39  

 

 
S51. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S52. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S53. Ans.(d) 
Sol. 

  
 
S54. Ans.(a) 
Sol. 
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S55. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S56. Ans.(b) 

Sol.  

 

 
 

S57. Ans.(d) 

Sol.  
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S58. Ans.(e) 
Sol.  

 

 
 
S59. Ans.(b) 
Sol.  
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S60. Ans.(a) 
Sol.  

 

 
 
S61. Ans.(c) 
Sol.  

 
 
S62. Ans.(c) 
Sol.  
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S63. Ans.(e) 
Sol.  

 
 
S64. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S65. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S66. Ans.(d) 
Sol. 
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S67. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S68. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S69. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S70. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S71. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S72. Ans.(c) 

Sol. 
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S73. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S74. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
S75. Ans.(e) 
Sol. 

 
 
S76. Ans.(c) 
Sol.  

  
 
S77. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S78. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S79. Ans.(b) 
Sol. 
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S80. Ans.(d) 
Sol.  
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